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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΟΥ ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Ο Θεόδωρος Ζιάκας είναι εμβληματική μορφή του μαχομένου Μακεδονικού Ελληνισμού. 
Υπήρξε ο τελευταίος αρματολός στο αρματολίκι Γρεβενών που διήρκεσε τριακόσια χρόνια 
και κατά τα τελευταία 150 περίπου χρόνια ανήκε στην πολεμική φάρα των Ζιακαίων. 
Περιελάμβανε εξακόσια χωριά στις επαρχίες Γρεβενών, Βεντζίων, Ανασελίτσης και Κονίτσης, 
διέθετε 1.700 Μακεδόνες πολεμιστές, εισέπραττε πλούσια έσοδα και ήλεγχε στρατηγικά 
περάσματα από – και προς – τη Δυτική Μακεδονία, τη Θεσσαλία και την Ήπειρο. Κατά τις 
ενδιάμεσες ελληνικές επαναστάσεις τα όριά του και, προσωρινά, η εξουσία του αρματολού 
του μεταβάλλονταν.
Οι Ζιακαίοι αλληλοδιάδοχοι αρματολοί των Γρεβενών Γερο-Ζιάκας, Γιαννούλας Ζιάκας και 
Θεόδωρος Ζιάκας πρωταγωνίστησαν επί έναν αιώνα σε όλους τους κορυφαίους αγώνες του 
Γένους από το 1770 μέχρι και το 1878: ορλωφικά, εξέγερση του παπα-Θύμιου Βλαχάβα στη 
Θεσσαλία, συγκρούσεις με τον Αλή πασά Τεπενλελή, Εθνεγερσία 1821, επανάσταση του 
1854 και επανάσταση του 1878. Ανήκουν, συνεπώς, στην Ιστορία του Νεοτέρου Ελληνισμού. 
Το Δημοτικό Τραγούδι στα χείλη του ελληνικού Λαού υμνεί τα κατορθώματά τους και 
τα παθήματά τους. Η λαϊκή παράδοση διατηρεί ζωντανό τον θρύλο τους, τα τοπωνύμια 
συντηρούν την μνήμη τους και οι «ενθυμήσεις» στο περιθώριο των εκκλησιαστικών βιβλίων 
τους μνημονεύουν.
Ο Θεόδωρος Ζιάκας έφτασε στο αποκορύφωμα της δόξας του και πέρασε στην περιοχή 
του μύθου όταν, τέλη Μαΐου 1854, στο οχυρό χωριό Σπήλαιο Γρεβενών αντιμετώπισε με 
εξαιρετική ανδρεία τα ισχυρά τακτικά στρατεύματα των Οθωμανών, το πυροβολικό τους και 
τα άγρια στίφη των ατάκτων μπασιμπουζούκων που οι πασάδες της Άρτας και των Ιωαννίνων 
κι ο σιλιχτάρ αγάς των Γρεβενών εξαπέλυαν νύχτα-μέρα εναντίον του επί τρία νυχτοήμερα. 
Δεν ντρόπιασε ούτε ντροπιάστηκε. Όταν κάθε πια αντίσταση υπερέβαινε τα ανθρώπινα όρια 
και όλα τα πολεμοφόδια είχαν εξαντληθεί, αρνήθηκε να παραδοθεί. Έσωσε την τιμή του και 
την τιμή των πολεμιστών του, τα παλικάρια του με τα όπλα τους, τα γυναικόπαιδα και τα 
κοπάδια αποχωρώντας αγέρωχος υπό τον θαυμασμό των εχθρών στην ελεύθερη Ελλάδα.
Ο βίος και οι εθνικοί αγώνες των Ζιακαίων είχαν περάσει στο Δημοτικό Τραγούδι και στη 
λαϊκή παράδοση, με κορυφαίο τον Θεόδωρο, αλλά δεν είχαν καταγραφεί αυθεντικά ποτέ 
μέχρι και τα μέσα του 20ού αιώνα. Αντίθετα οι ολιγοστές καταγραφές ήσαν αποσπασματικές, 
κατάφωρα ελλειμματικές και κατά κανόνα κραυγαλέα λανθασμένες ιδιαίτερα στις μεγάλες 
ελληνικές εγκυκλοπαίδειες! Το ασυγχώρητο κενό της εθνικής μνήμης αναπλήρωσε το 1961 
ο ακάματος και εμβριθής Γρεβενιώτης φιλόλογος Μιλτιάδης Ι. Παπαϊωάννου καθηγητής 
στο Πειραματικό Σχολείο της Θεσσαλονίκης που, μετά πολύχρονη – και επί τόπου – έρευνα 
δημοσίευσε εμπεριστατωμένη επιστημονική μελέτη αποκαθιστώντας την ακίβδηλη Αλήθεια. 
Την μελέτη του αυτή επανεξέδωσε και διέδωσε πανελλαδικά το 1981 η Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών όπου εξαντλήθηκαν πλέον όλα τα αντίτυπα.
Τιμώντας, ως οφείλει, τη μνήμη του Θεοδώρου Ζιάκα και τη μεγάλη συμβολή του Λαού των 
Γρεβενών η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Γρεβενών το Σάββατο 7 Ιουνίου 2008, κάλεσε ως 
ομιλητή τον σεβαστό Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Νικόλαο Ι. Μέρτζο, 
επιφανή Ακρίτα Μακεδόνα, δημοσιογράφο, συγγραφέα, ανυποχώρητο προφητικό υπερασπιστή 
της Μακεδονίας μας και αναμορφωτή του ιστορικού Νυμφαίου. Είναι ο Δάσκαλός μας. Χάρη 
στη συμβουλή του η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Γρεβενών επανεξέδωσε, μέσω της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών, το έργο του αειμνήστου Μ. Ι. Παπαϊωάννου και το μοιράζει αντίδωρο 
στις νέες γενεές με την πεποίθηση ότι ο Θεόδωρος Ζιάκας θα εμπνεύσει τους νεαρούς 
Μακεδόνες και, δια βίου, θα τους οδηγεί αλάνθαστα στην υπεράσπιση της Πατρίδας. Το άλας 
δεν έχει μωρανθεί. Εμείς οι Μακεδόνες κρατούμε.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
Δημοσθένης Κουπτσίδης
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Εικ. 1. Ο Θεόδωρος Ζιάκας
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Εικ. 2. Το άγαλμα του Ζιάκα στην πλατεία των Γρεβενών και στη βάση τα δύο 
κανόνια του που βρέθηκαν στο Αχλάδι της Λαμίας

Εικ. 3. Η τοποθεσία « Αργαστήρια » στο χωριό Μαυρονόρος
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Εικ. 4. Το χωριό Ζιάκας ( Τίστα ). Άποψη από τα δυτικά. Στο βάθος αριστερά ο 
Όρλιακας

Εικ. 5. Η γέφυρα του ποταμού Βενετικού κοντά στο Ζιάκα



68

Εικ. 6. Τα κονάκια του «μπέη», στα Γρεβενά. Στο βάθος η πόλη των Γρεβενών   
(φωτογραφία  γύρω στα 1920)

Εικ. 7. Ο βράχος της Αετιά (Τσιούργιακα), αριστερά απ’ όπου κατά την παράδοση 
κατέβηκαν οι άντρες του Ζιάκα. Το χωριό Αετιά βρίσκεται αριστερότερα, πίσω 

από το βράχο
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Εικ. 8. Μερική άποψη του Σπηλαίου από ΝΑ

Εικ. 9. Άποψη του Σπηλαίου από ΝΑ. Τοποθεσία του χωριού της νότιας πλευράς, 
αντίκρυ προς το Μοναχήτι. Διακρίνεται ο ιερός ναός του Αγίου Αθανασίου και 

το Δημοτικό σχολείο
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Εικ. 10. Πανοραμική άποψη του Σπηλαίου από τα δυτικά. Φωτογραφία 
παρμένη από την κορυφή του βουνού. Διακρίνεται ο δρόμος που έρχεται από 
το Περιβόλι. Αριστερά η τοποθεσία «Μπακοστίβ» και δεξιά σε πρώτο πλάνο ο 

«Τσουτσουλιάνος»

ΕΙκ. 11. Η Ιερά Μονή της Παναγίας
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Εικ. 12. Η «πόρτα» από την ανατολική πλευρά του Σπηλαίου. Διακρίνεται η 
τρύπα του τείχους, όπου έμπαινε ο «σύρτης

Εικ. 13. Η «Κονσολάτα», όπου έγινε η συνάντηση των ξένων προξένων με το 
Ζιάκα



72

Εικ. 14. Η τοποθεσία «Μπακοστίβ». Όπου στρατοπέδευσε ο Αβδή πασάς.
Διακρίνεται ο δρόμος που οδηγεί προς το χωριό και στο βάθος το Σπήλαιο

Εικ. 15. Αριστερά, σε πρώτο πλάνο, ο «Τσουτσουλιάνος». Λίγο χαμηλότερα η 
τοποθεσία «στου Μαλτέζου» και μέσα στη χαράδρα τα «Κανάβια»
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Εικ. 16. Αριστερά, σε πρώτο πλάνο, τα «Κανάβια»

Εικ. 17. Η τοποθεσία «Κάψαλα», στα δυτικά του χωριού, απ’ όπου έγινε η 
αποχώρηση του Ζιάκα. Χαμηλά διακρίνεται ο δρόμος της αποχωρήσεως. Στην 

κορυφή του βράχου βρίσκεται η «Κονσολάτα»
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Εικ.20. Αυτόγραφο του Θ. Ζιάκα
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